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复活节（主复活日）：是一个西方的重要节日．在每年春分月圆之后第一个星期日，为纪念耶稣基督被钉死在十字架之后第三天复活的日子。复活节会在每年春分月圆之后第一个星期日举行，因为春分之后便开始日长夜短——光明大过黑暗，月圆的时候，不但在日间充满光明，就连漆黑的夜晚也被光辉（月光）照耀。由此，这正好是耶稣复活——光明战胜黑暗的写照。罗马帝国君士坦丁大帝在公元325年召开第一次尼西亚公会议，订明了复活节是星期日，因星期日被教会视作为安息日，即耶稣死而复活的日子，所以复活节就在每年春分月圆后第一个星期日举行。此后每年3月21日以后，出现月圆后的第一个星期日，就是复活节，惟计算复活节的方法，自古以来均十分复杂，拉丁文Computus（计算）一字更专指计算复活节的方法，而罗马教会及东正教会的计算亦略有差异，令东西方复活节可在不同日子出现。复活节前日即复活节前的星期六。在基督徒心中，是等待耶稣基督自死中复活的日子。当日罗马天主教会不举行弥撒，直到晚上才庆祝基督战胜罪恶和死亡，为人类带来救恩和希望。
圣墓大殿地点，传统相信是耶稣被钉的加尔瓦略山和被埋葬的坟墓所在地，俗称「触髅地」(玛27:33)，希伯来文「哥耳哥达」(若19:17)，原本是一个采石场 (600-300BC)，人们采好的石块来建屋，留下石较劣的没有开采，久而久之成了一个小丘，并在其旁开掘坟墓。公元前 3-2 世纪，这里是一个垃圾堆填区，由于堆积的石块和垃圾混在一起，便成为一小山岗，位于城外西南面 (希13:12)，离城很近 (若19:20)，出入城的人都可以看见，因此在公元一世纪便变成一个公众处决处，而附近又筑了蓄水池，灌溉附近的草木，这就是耶稣时代这一地方的模样。　
耶稣死后的圣墓大殿－当耶稣死后 (公元30年)，初世纪的基督徒都以加尔瓦略山为圣地，不断往那里朝圣，因此在公元 132 年犹太革命后，罗马皇帝哈德良 (Hadrian) 为了使人遗忘天主教，于是一方面把耶京改变成一罗马式城市，另一方面把有关耶稣圣迹，基督徒朝圣的地方加以掩盖，在圣墓所在地就建了一座 Venus 神庙。公元 325 年尼西公议会后，君士坦丁母亲圣海伦按耶京主 Makarios 有关此地的提示及根据当时仍在圣地的犹太裔基督徒供资料，在此找到耶稣的十字架，是其后在此兴建了「复活大殿」，工程于公元 335 年完成。大殿长 137 尺，宽 37 公尺，可惜这宏伟建筑物先在公元 614 年被波斯人破坏，继而在公元 1009 年被回教领袖 EI-Hakim 彻底毁灭，王公元 1149 年东罗马皇帝 Constantine Monomachus 再重建，规模比较小，到公元 12-13世纪十字军再重建时加以扩大。公元16-29世纪，土耳其岳图曼帝国统治圣地，为使各宗派保持和平，不再你争我夺，于 1757 年颁布「保持现状法」 ，着令各宗派保持固有的传统礼仪，敬礼方式，不得更改，因此直至现在圣墓大殿内共有三个教会 (即天主教拉丁教会，亚美尼亚教会，希腊东正教会)，六个宗派 (罗马天主教，希腊东正教，亚美尼亚东正教，叙利亚东正教，埃塞俄比亚东正教，埃及东正教) 各自雄据一方存在同一大殿内，而圣墓则是各宗派中心圣地，彼此轮流共享。
门徒发现耶稣坟墓空了：那先来到坟墓的那个门徒，也进去了，一看见就相信了。（若 20:8）在这清早，伯多禄与耶稣的爱徒跑去耶稣的坟墓。那爱徒只见到了殓布和在另一处卷着的汗巾却没有看到耶稣，因为祂已经复活了，他因而眼睛顿开。他看见的，不单是奇迹，而是奇妙的信德：他一看见，就相信基督已战胜了死亡。那爱徒的眼光正是世世代代基督信徒的眼光。
犹太人对耶稣复活的阴谋：（玛27章62节至28章15节）第二天，即预备日以后的那天，司祭长和法利塞人同来见比拉多说：「大人，我们记得那个骗子活着的时候曾说过：三天以后我要复活。为此，请你下令，把守坟墓直到第三天；怕他的门徒来了，把他偷去，而对百姓说：他从死人中复活了。那最后的骗局就比先前的更坏了！」比拉多对他们说：「你们可得一队卫兵；你们去，你们所知道的，好好看守。」他们就去，在石上加了封条，派驻卫兵把守坟墓。安息日既过，一周的第一日，天快亮时，玛利亚玛达肋纳和另外一个玛利亚来看坟墓。忽然发生了大地震，因为上主的天使从天降来，上前把石硕滚开，坐在上面。他的容貌好像闪电，他的衣服洁白如雪。看守的人由于怕他，吓得打颤，变得好像死人一样。天使对妇女说道：「你们不要害怕！我知道你们寻找被钉死的耶稣。他不在这里，因为他已经照他所说的复活了。你们来看看那安放过他的地方；并且快去对他的门徒说：他已经由死者中复活了。看！他在你们以先往加里肋亚去，在那里你们要看见他。看！我已经告诉了你们。」她们赶快离开坟墓，又恐惧又异常喜乐，跑去报告他的门徒。忽然，耶稣迎上她们说：「愿你们平安！」她们遂上前抱住耶稣的脚，朝拜了他。耶稣对她们说：「不要害怕！你们去，报告我的兄弟，叫他们往加里肋亚去，他们要在那里看见我。」当妇女离去的时候，有几个看守的兵士来到城里，把所发生的事，全告诉了司祭长。司祭长就同长老聚会商议之后，给了兵士许多钱，嘱咐他们说：「你们就说：我们睡觉的时候，他的门徒, 夜间来了，把他偷去了。如果这事为总督听见，有我们说好话，保管你们无事。」兵士拿了银钱，就照他们所嘱咐的做了。这消息在犹太人间传扬开了，一直到今天。
复活的主显现给玛利亚玛达肋纳：若20:11-18玛利亚却站在坟墓外边痛哭；她痛哭的时候，就俯身向坟墓里面窥看，见有两位穿白衣的天使，坐在安放过耶稣遗体的地方：一位在头部，一位在脚部。那两位天使对她说：「女人！你哭什么？」她答说：「有人把我主搬走了，我不知道他们把他放在那里了。」说了这话，就向后转身，见耶稣站在那里，却不知道他就是耶稣。耶稣向她说：「女人，你哭什么？你找谁？」她以为是园丁，就说：「先生，若是你把他搬走了，请告诉我，你把他放在那里，我去取回他来。」耶稣给她说：「玛利亚！」她便转身用希伯来话对他说：「辣步尼！」就是说「师傅。」耶稣向她说：「你别拉住我不放，因为我还没有升到父那里；你到我的弟兄那里去，告诉他们：我升到我的父和你们的父那里去，升到我的天主和你们的天主那里去。」玛利亚玛达肋纳就去告诉门徒说：「我见了主。」并报告了耶稣对她所说的那些话。
显现给门徒和多默：若20:19-29正是那一周的第一天晚上，门徒所在的地方，因为怕犹太人，门户都关着，耶稣来了，站在中间对他们说：「愿你们平安！」说了这话，便把手和肋膀指给他们看。门徒见了主，便喜欢起 来。耶稣又对他们说：「愿你们平安！就如父派遣了我，我也同样派遣你们。」说了这话，就向他们嘘了一口气，说：「你们领受圣神罢！你们赦免谁的罪，就给谁赦免；你们存留谁的，就给谁存留。」十二人中的一个，号称狄狄摩的多默，当耶稣来时，却没有和他们在一起。别的门徒向他说：「我们看见了主。」但他对他们说：「我除非看见他手上的钉孔，用我的指头，探入钉孔；用我的手，探入他的肋膀，我决不信」八天以后，耶稣的门徒又在屋里，多默也和他们在一起。门户关着，耶稣来了，站在中间说：「愿你们平安！」然后对多默说：「把你的指头伸到这里来，看看我的手罢！并伸过你的手来，探入我的肋膀，不要作无信的人，但要作个有信德的人。」多默回答说：「我主！我天主！」耶稣对他说：「因为你看见了我，纔相信吗？那些没有看见而相信的，纔是有福的！」
耶稣升天：宗1:3-11他受难以后，用了许多凭据，向他们显明自己还活着，四十天之久发现给他们，讲论天主国的事。耶稣与他们一起进食时，吩咐他们不要离开耶路撒冷，但要等候父的恩许，即你们听我所说过的：若翰固然以水施了洗，但不多几天以后，你们要因圣神受洗。」他们聚集的时候，就问耶稣说：「主，是此时要给以色列复兴国家吗？」他回答说：「父以自己的权柄所定的时候和日期，不是你们应当知道的；但当圣神降临于你们身上时，你们将充满圣神的德能，要在耶路撒冷及全犹太和撒玛黎雅，并直到地极，为我作证人。」耶稣说完这些话，就在他们观望中，被举上升，有块云彩接了他去，离开他们的眼界。他们向天注视着他上升的时候，忽有两个穿白衣的人站在他们面前，向他们说：「加里肋亚人！你们为甚么站着望天呢﹖这位离开你们，被接到天上去的耶稣，你们看见他怎样升了天，也要怎样降来。」
